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Solo 5 temi, in sintesi



Campione medio ponderato 24h:
il caso degli inquinanti emergenti





Bilanci di massa:
calcolo del rendimento



h =
𝐶𝐼𝑁 − 𝐶𝑂𝑈𝑇 

𝐶𝐼𝑁 

• Vale SOLO se regime stazionario

• No campione singolo (nemmeno se composito 24 h)



Produzioni pro capite



60
𝑔 𝐵𝑂𝐷

𝐴𝐸 ∙ 𝑑

L’abitante equivalente (AE)

D.Lgs. 152/06, art. 74
abitante equivalente: il carico organico 
biodegradabile avente una richiesta 
biochimica di ossigeno a 5 giorni (BOD5) 
pari a 60 grammi di ossigeno al giorno





Limite su N e P (media annuale): 
significatività statistica





Esempio: Ptot (ipotesi limite di legge 
0,9 mg/L). Media «vera» < limite



La conformità dipende dal campione della 
popolazione  (es. 1 campione ogni 4 settimane)



Affidabilità di funzionamento di un 
impianto



Percentuale di campioni misurati che rispettano il limite sull’azoto 
(<= 10 mg/L) 45 dati su 52:  86,5%

Utilizzando strumenti di analisi statistica si può calcolare la 
concentrazione media da mantenere per avere una determinata 
affidabilità 
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